



“每一时，每一刻，每一天，与时间赛跑，为生命接力！”这是奋战在重症医学科、急诊科第一线工作者的真实写照。这里，病种包罗万象，病情千变万化，充满着变数和挑战，下一刻不知是意外还是奇迹先到来。这里是医疗尖兵的集结地，他们以广博的知识、一专多能的技术和全科医生的素养，与死神争夺宝贵的生命。“人民的生命高于一切，医生的责任重于泰山”是每一位医生始终牢记心头的职业誓言！



于湘友 教授

钱传云 教授

何先弟 教授

黄晓波 教授

于湘友：流沙遇风散 若凝坚比岩

重症医学是现代医学的新兴学科，是医学领域中最具挑战性的专科之一，朝气蓬勃且发展迅猛。随着国家日益强盛，公众对医疗，特别是急危重症救治的需求也大大提高，特别是伴随着我国人口老龄化加重的结构演变形势，重症医学的发展受到社会各界广泛关注。

医疗尖兵的集结地——ICU

新疆医科大学第一附属医院于湘友教授介绍，在党和国家以及社会各界的大力支持和引导下，中国重症医学如今有了突飞猛进的发展。在公共卫生领域突发重大事件、自

然灾害等紧急救治工作中，重症医护人员的优异表现大家有目共睹，他们是医疗事业中的尖兵，充分展现出重症医学的强大力量及科技与重症医学结合的先进性和艺术性。

协力同心，弩马齐行——同质化培训

地区差异是重症医学发展面临的巨大挑战之一。“要从根本上解决这一问题，需从人员培训上着手，不断加强重症医务人员的理论和实践技能培训，逐步缩小各医院重症医学科医务人员间救治实践能力的差异性，让患者得到同质化医疗服务”，于湘友指出，目前，所有学会和协会已开始做好同质化培训这

项工作。此外，于湘友提到，急危重症患者的救治过程不仅需要重症监护病房（ICU）医护人员协力同心，也需要医院其他兄弟科室的积极配合，各专科戮力同心地精诚合作才能让患者得到最佳救治。正所谓流沙遇风散，若凝坚比岩，相信在重症医学人的不竭努力下，重症医学的明天会更加辉煌！

钱传云：穿上白大褂后 不可任性而为

几经波折，又像是命运的轮回，昆明医科大学第一附属医院钱传云教授仍是在急诊的岗位上追寻着生命的意义。坎坷的从医之路，对医患关系的维护及从失败中汲取教训，钱传云所代表的，是一代急诊人的大智慧和大精神。

三次易途，志向改变急诊现状

钱传云毕业之后第一份工作，是云南省人民医院影像科医生，当时的他从未想过将来会到急诊科工作。

转变发生在钱传云法国留学期间，他感受到国外ICU和急诊科联系的紧密性，急诊科医生病情评估、综合救治的能力都非常强，因此，除重症医学外，钱传云在国外接触

错误难免，吸取教训，不断提高

急诊科接收的患者病情往往紧急、危重，患者与家属情绪容易失控，“最首要的是换位思考！”钱传云说，凡从医者，皆不可任性而为，穿上白大褂的那刻起，就不能由着性子来。

谈及从医挫折，他说：“没有哪位医生的职业生涯不会犯错，我们应吸取教训，不断提高。”住院医时的钱传云遇到过一位因气管切开后气道大血管破裂，氧饱和度持续下降的

患者，在场所有人都束手无策。男孩握着钱传云的手，满眼是对生的渴求，但眼神还是一点点黯淡下去…“那个眼神还历历在目。那种面对生命流逝的无奈永生难忘。”事后钱传云想到，即便教科书没有提到这种情况的处理方式，但根据已有知识，也能采取措施挽救生命。他认为学会灵活运用所学知识，培养临危不乱的急诊素质是对年轻临床医师的基本要求。

患者，在场所有人都束手无策。男孩握着钱传云的手，满眼是对生的渴求，但眼神还是一点点黯淡下去…“那个眼神还历历在目。那种面对生命流逝的无奈永生难忘。”事后钱传云想到，即便教科书没有提到这种情况的处理方式，但根据已有知识，也能采取措施挽救生命。他认为学会灵活运用所学知识，培养临危不乱的急诊素质是对年轻临床医师的基本要求。

感谢天普洛安在重症医学的发展中给予的帮助和努力，也希望天普洛安能开展更多高质量的临床研究，惠及广大患者，进一步推动医学的发展。

——于湘友教授

与激素相比，天普洛安在打压过度炎症风暴的同时不会抑制免疫功能，更加符合临床应用的需求。

——钱传云教授

我是从文献中认识天普洛安的，后来我的研究生也进行了相关研究探索，结果表明，天普洛安在抗炎反应、器官功能保护方面都有独到之处。

——何先弟教授

天普洛安启发了我们对人体自身的认识，目前临床应用较多，但还无法清楚的诠释机理，希望有更多的内分泌人才进行深入研究。

——黄晓波教授



扫一扫，关联阅读全文

祝贺天普洛安上市

20周年

本报采写
《医师报》融媒体
记者 宋箐

何先弟：抓住一闪而过的研究火花

根据现代医学发展需求，医院必须建立ICU，集中危重症患者，用高精尖技术和医疗设备进行监护和诊疗。基于此，大量的人才引入其中，蚌埠医学院第一附属医院何先弟教授正是其中一个，2000年，何先弟教授因医院发展需要从急诊转入ICU。

ICU要拿成绩说话

对何先弟而言，在ICU要拿成绩说话。如何创造好成绩？离不开一支优秀的ICU团队。在何先弟心中，优秀的ICU团队要解决患者问题，并让患者满意，同时还要能做研究。“结合临床做一些探索性和基础性研究，对研究型医院的ICU

团队而言非常重要。”何先弟指出，研究火花往往闪现在诊疗过程中。而现在，由于各种原因，ICU医生就是让其闪过而已，并没有去抓住它、研究它，并导致了当下研究尽管有起色但与国外差距不小的尴尬境地。

要招留得住的人才

作为院长，何先弟在医院招聘ICU人才上有着独到的见解。他认为，医院招人的时候，要重视缺什么补什么，找能干活的。“当然，对我们这种教学医院而言，有研究经验的肯定更好，可塑性更强。”何先弟说，ICU科室招人一定要招

适合自己的人才，能留得住的人才，让其能发挥作用，有成就感，水平很高的人才，要是呆不住，也不行。人才是医院和科室发展的战略高地，将合适的人才放到合适的位置，招适合自己团队的人，是建立一支优秀ICU团队的基础。

黄晓波：ICU水平不在于床位数量

1993年参加工作的黄晓波，曾是一名有着丰富心血管外科麻醉经验的麻醉医师。不满足于接触患者时间短，成就少的他，恰好赶上医疗改革东风，四川省人民医院要成立ICU科室，借此机会他便选择去了极具挑战的ICU科室，实现了自己的“第二次就业”。

唯技术论过于片面

“作为急危重症医师，‘仁’字要在心中，字虽简单，做到却很难。”身为科主任，四川省人民医院黄晓波教授敬畏每一位患者。正如裘法祖所言：德不近佛者不可以为医。“仁”是评判一名医生是否合

格的基础，黄晓波认为急危重症医师要有同情心。如今的ICU，先进的机器可挽救患者的呼吸、心跳，甚至生命，但如何说服自己和家属去做合适的选择，难于登天。唯技术论，一味地强调ICU的技术，太过片面。

做有灵魂的ICU医生

不同于传统观念和判断标准，黄晓波认为，ICU水平不在于医院的等级、床位数量、设备多少，核心在以下四点：

一是团队具有“向上”和“向善”的精神，看先进、学先进是前进的保证，科室能发多少科研文章是第二位，善良应该且必须在第一位。

二是规范化。规范化表现为对目前规则的理解和执行，一心沉醉于物质的领域内，追求技术的先进而不

加以规范化操作，是没有灵魂的医生。

三是战斗力。“在发生危急情况，如大灾大难或院内急救时，一支合格的ICU团队要及时出现并进行救治，召之即来，来之能战，战之能胜，有很强的战斗力。”黄晓波如是说。

四是多学科合作（MDT）能力。重症团队能不能在关键时间、节点，寻求MDT帮助，医院行政和业务部门能不能提供MDT支持和担当，是决定医院重症医学高度的重要因素。